

“三化”协调科学发展关键在做

——河南特色“三化”协调科学发展之路高层论坛专家发言摘编

河南经验为全国提供借鉴

——全国政协委员、中央党校原教育长、教授 李兴山

中原经济区建设最主要的特点、最核心的任务就是探出一条不以牺牲农业、粮食、生态和环境为代价的“三化”协调科学发展之路。能否走好这条道路既是中原经济区建设成功的关键,对全国来说也是能否走科学发展道路的关键。



关键、最根本的问题。我们现在提出“三化”协调科学发展的问题,我认为不仅仅是经济层面和发展层面的问题,本质上也是一个体制层面和改革层面的问题,应当认识到我们城乡之间在我国不仅存在着经济的二元化,而且存在着体制的二元结构或者是政治上的二元结构,我们的农村落后不仅是经济上的落后,更重要的是政治上的落后和体制上的落后。为此,我们在实现城乡统筹、城镇化、农业现代化等一系列方针政策当中,不仅要解决经济二元问题,更重要的是要解决体制二元的问题。

是要做到人民当家做主,在发展中就是要使广大人民群众成为真正的发展主体和动力,而不只是被调动者,这才是真正的本,也是真正发展的核心问题,是发展要依靠谁和为了谁的问题,解决这个问题才是转变发展方式最

土地置换和流转争取多方赢利

——中央政策研究室工业局局长 王超平



也是全国第一,如果我们相应地把村庄并一并就可以节约大量的土地,所以并村这件事情是可以考虑去做的,但是一定要能够在群众能够接受和自愿的前提下去做,我们要顺应规律、顺应民心民意去做工作。同时,土地的集中流转,我认为也很值得研究,如果我们通过土地的置换和土地的流转,能够使一部分农民从土地和农业上逐步分离出来,我们就可以大大提高我们农业的人均劳动效力,也就可以使一部分人通过种地致富,一人一亩地是绝对致富不了,一人100亩地就有可能致富。

我国中部地区不能简单复制东部地区的发展方式,因为中部地区是我们国家粮食和很多油料作物、棉花的主要产地,要不损害农业粮食,不损害生态环境,把中原经济区搞起来。河南摸索出的基本经验是要认真搞好规划,这个规划很重要。新密这个地方不仅是一个点的规划,还有一个县域安排的规划,从中找出我们工业化用地和城市用地。此外,资金怎么筹,要政府、集体、个人、社会,把各方面的积极性调动起来,大家一起来做这件事情。土地资源的置换和流转,争取一个

多方赢利的结果。从新密的经验来看还是政府导向,调动各方力量。土地资源怎么获得?河南的研究证明通过土地置换的办法来解决,这里面大有文章可做。河南是中国人口第一大省,我想它的村庄数

“三化”之路越走越宽

——光明日报社副总编、高级编辑 方正辉



对于河南特色的“三化”协调科学发展之路,应该说《光明日报》是最早关注和持续关注的中央媒体。2008年光明日报在显著位置刊登了《统筹发展看河南》,指出河南认真贯彻落实科学发展观,将省情与国情紧密结合,把巩固提高农业基础地位、保障粮食生产安全放在第一位的同时,加快推进工业化和城镇化,探索走出了一条符合河南实际的统筹发展道路。这次国务院制定《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》有一个鲜明的主题:要积极探索“三化”协调科学发展的路子。

在中原经济区的构想中,河南提出了不以牺牲农业和粮食生产为代价的“三化”协调科学发展的思路,为中国解决未来经济平稳快速增长提供了很好的思路。河南省第九次党代会又提出了全面推进新型工业化、新型城镇化、农业现代化

的战略目标,明确表示要走好这条路子,是中原经济区建设的核心所在、希望所在,也是中原经济区上升为国家战略的价值所在和优势所在。作为一个国家战略,中原经济区不仅仅是中原崛起、河南振兴的载体和平台,也是探索一条不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”协调科学发展路子的载体和平台,是明晰定位,整合优势,凝聚合力的载体和平台,是河南扩大对外开放、加强交流合作、实现互利共赢的载体和平台,有了这个平台,相信河南特色“三化”协调科学发展之路会越来越宽、越走越顺、越走越快。

建设“三化”协调发展示范区

——国务院发展研究中心宏观经济研究部部长、研究员 余斌



足于国内消费扩张的轨道上来,河南等中部地区具有独特的优势,人口众多、市场潜力大、劳动力资源丰富、价格低廉、工业技术较好、配套能力较强,尤其是河南等中部地区处于我们市场的中心地位,把生产基地放在中部地区可

国务院批复的《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》描绘了河南经济社会发展的现状以及下一步的发展前景,其中最重要的就是建设工业化、城镇化、农业现代化的协调发展示范区。过去我们的经济发展是过度依赖投资和出口的增长,未来我们要转变到立足于国内消费扩张来实现经济增长,要把消费培育成三大需求中拉动经济增长的首要力量。发展方式的转变为河南加快经济社会发展提供了重大的历史性战略机遇。当我国经济发展方式转变到立

以便捷地覆盖全国市场。近年来,劳动力成本普遍上升,当劳动力市场转为供不应求,劳动力价格大幅上涨以后,无论是农产品还是工业品,传统的方式都难以以为继。在劳动力供求关系转变、工资水平大幅度上升以后,中国传统的低科技含量、低附加值产业依靠劳动力的低成本所形成的竞争优势正在逐步丧失。在这样的情况下,河南加快工业化、城镇化、农业现代化,需要在原有的基础上逐步培育新的竞争优势,才有可能实现中部地区的崛起,中原经济区的建设才会取得成效。

新型城镇化中的四个要求

——国家住房和城乡建设部城乡规划司副司长 张勤



要用城市群的理念,统领省域城镇化发展,要注意以下几点:第一,积极稳妥开展新型农村社区建设,适应农业现代化需要。改善村庄生产生活条件的同时,重点做好城中村和深山区、偏远农村地区等不宜居住的村庄农村人口转化。河南省现在约有5万多个村庄,6000多万农村人口,大概每一个行政村有1200人,假如我们的城镇化水平每年提高1~2个百分点,实际每年要解决1200~1500个村庄,这样的过程要有规划地引导才能符合长远需要,我们要分产业和地域来加强引导,

这样对我们今天的发展和长远的发展有一个很好的承接。第二,认真制定严格实施城乡规划。在城镇化快速发展中,常常会出现建设空间蔓延的情况。在沿海地区都已经开始做区域绿地的规划,就是把城市发展的空间,

用生态和绿色的空间分割开来,在河南城市体系里面也划定了省域管制的规划,以及明确的保护范围,这些要尽快落实到各级各类的城乡发展规划里。第三,加强基础设施建设的统筹协调,发挥城市的枢纽功能。交通基础设施承担着两层功能,一方面让这个区域,对外有更好的、更便捷的联系,把这个区域带向更广阔的市场,另外一方面就是要内部城市之间有便捷的联系,在经济上有优势互补、协调发展。第四,加强历史文化遗产保护,丰富和发展城市的文化内涵,增强城市特色。

中原经济区建设的十大定位

——中国社会科学院经济研究所研究员 徐逢贤



辐射源,从而成为资源优化配置、生态环境优美的发展区。第四,要把中原经济区建成承东启西,从而带动中东部地区协调发展的示范区。第五,要把中原经济区的核心郑州建设成为我国中部地区的现代物流中心、现代区域金融中心,只有这

建设中原经济区是中国快速协调发展的需要,中东西部地区协调发展的需要,是国家中部崛起的需要,特别是中原地区发挥承东启西、辐射全国、对外开放区位优势的需要,是我们国家的一个重要的组成部分,而且这个重要的组成部分起到的作用比其他经济区的更大更重要。其具有十大定位:第一,把中原经济区建设成为中部崛起经济发展的龙头。第二,要把中原三大城市圈建设为中原地区经济发展的核心区。第三,要把中原经济核心区建设成为带动中部6省经济发展的动力源和

样郑州的核心地位才会进一步加强。第六,要把中原经济核心区建设成为国际旅游区,现代文化的融合区。第七,要把中原经济核心区建设成为现代农业的基地。第八,要把中原经济区建设成为科学发展、文化发展的核心区。第九,建成城乡一体化和科技创新的对外开放区。第十,要把中原经济核心区,特别是黄河两岸建设成高效生态经济区,要把我们中原经济区简称为能源渗透经济区,这十大定位实现了,那么我们整个中原经济区,特别是河南经济持续保持发展就有了一个基础和前提。

节约土地是最大贡献

——中国社会科学院工业经济研究所工业布局与区域经济研究所副主任 陈耀



我们讲“三化”协调是指“三化”之间的关系,协调就是要同步推进,说明我们很多地方的“三化”不同步,我们要同步推进,相互促进,在区域里面就是讲均衡的目标,但是我们现在要搞清楚

我们究竟是哪一条腿短,这个我们要搞清楚,工业化、城镇化和这个“三化”不是一个平衡的关系,还是要有有一个引领。中原经济区建设探索不以牺牲粮食和农业为代价

的道路,核心就在节约土地。这个探索的根本标志和核心就是土地怎么节约,这次来非常高兴看到新密市在新型农业社区建设方面已经开创出了一条路。我觉得土地节约是最大的贡献。

我昨天在来集镇看到,并村之前户均是1亩地,合并以后是0.12亩地,这样极大地节约土地,方向是正确的,这是我们探索的非常可行的成果。

新型农村社区的发展离城镇化究竟有多远,这里面还有很多问题值得探索。第一,身份的问题,农民集中起来身份是不是解决了?第二,房产是集体土地上的房产,还是有国有土地的房产,有没有产权证,是多少年的?跟城市能否流通和怎么交易是下一步的问题,但是这个要明确,否则还是农村社区,跟我们讲的城镇化中间还有距离,需要我们进一步研究,希望我们先行进行探索。

陈艳芳爱民的故事不胜枚举。辖区群众闹纠纷,她不厌其烦上门调解;谁家下岗失业了,她就想办法给找份活儿干……据统计,十多年来,她共为老百姓办好事、实事、难事花去十多万元。金杯银杯不如老百姓的口碑。陈艳芳视老百姓为亲人,老百姓也把她当成自己的闺女。由于为群众办了实事,搬进新村的群众便敲锣打鼓扭秧歌,自发地

警察闺女陈艳芳

孟子曰:“爱人者,人恒爱之;敬人者,人恒敬之。”市公安局商城路派出所政委陈艳芳,自13年前到北下街派出所当一名片警之后,便把辖区百姓的事当作自己的事办,从而受到居民的拥护和爱戴。日前,在管城区首期道德讲堂上,她的事迹再次让观众们为之动容。一天,陈艳芳在辖区走访时,发现管城西街22号楼有一家的门上贴满了水、电、气催款通知单。她一打听,得知屋里住的是瘫痪在床、82岁高龄的代学诗老人,老人晚年丧子,儿媳改嫁,只有一个孙子在高校读书。当陈艳芳推开房门时,只见一位瘦弱的老人蜷缩在床上呻吟,被褥里都

是屎尿,锅里饭菜已经发馊。陈艳芳二话没说,立即动手打扫卫生,里里外外收拾好后,走到老人身边说:“大妈,我是新来的民警,以后我会常来看您,您就把我当自己的闺女吧!”老人眼含热泪,紧紧抓住她说:“闺女,闺女,老天爷给我送来了个警察闺女!”听到这里,她忍不住哭了,并暗暗发誓:我要对得起“警察闺女”这个称呼!她是这样想的,也是这样做的。2001年2月,代大妈临终前把她叫到床前,紧紧拉住她的手说:“闺女啊,这3年把你拖苦了,今生无法报答,来世再报大恩大德吧!”搬进新村居民臧金山因1969

年“上山下乡”到许昌时户口丢失,妻子户口迁不来,女儿出生落了户,30多年的“黑户”生活使一家人痛苦万分。陈艳芳了解这一情况后,便冒着酷暑奔波30多趟,调查取证,终于把补办的新户口本交给了臧金山。陈艳芳爱民的故事不胜枚举。辖区群众闹纠纷,她不厌其烦上门调解;谁家下岗失业了,她就想办法给找份活儿干……据统计,十多年来,她共为老百姓办好事、实事、难事花去十多万元。金杯银杯不如老百姓的口碑。陈艳芳视老百姓为亲人,老百姓也把她当成自己的闺女。由于为群众办了实事,搬进新村的群众便敲锣打鼓扭秧歌,自发地

将搬进新村家属院改为艳芳家属院。2001年11月,当居民们得知上级决定调陈艳芳到二里岗派出所任指导员这一消息时,纷纷停下手中的活儿向她涌来。大家围着陈艳芳哭着说着,不舍得她走,200多米长的一条小街,竟然从下午2点多一直走到晚上8点多。第二天一大早,辖区群众又纷纷涌向她所在的分局,送上写有“百姓心中有杆秤,爱谁谁心最明”的锦旗。入警20年来,陈艳芳先后40多次立功受奖,12次荣获国家级荣誉称号,两次被评为“全国优秀人民警察”,被公安部授予“二级英模”,荣获全国五一劳动奖章、全国劳动模范、全国三八红旗手、第六届中国十大女杰等一系列荣誉称号。本报记者 裴其娟

道德之光 耀绿城

开栏的话

“人无德不立,国无德不兴。”道德是一种财富,需要我们精心呵护;道德是一种精神,需要我们不断弘扬;道德是一种火焰,需要我们添柴加柴;道德更是一种力量,需要我们共同传递。为进一步弘扬道德之光,本报即日起推出“道德之光耀绿城”专栏,详细报道省会助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的典型事迹和感人故事,让我们在道德之光中被感动、受影响,让我们从身边做起,从小事做起,共同推动良好社会风尚的形成。